

みんぱくリポジトリ

国立民族学博物館学術情報リポジトリ National Museum of Ethnology Academic Information Repository

Тезисы к лекции о географии Монголии

| | |
|-------|--|
| メタデータ | 言語: ru 出版者: 公開日: 2010-03-23 キーワード (Ja): キーワード (En): 作成者: A. D., シムコフ メールアドレス: 所属: |
| URL | http://hdl.handle.net/10502/3891 |

А.Симуков

Тезисы к лекции о географии Монголии

1. Площадь Монголии равна (в круглых цифрах) 1.500.000 кв. км. Монголия расположена между 88-м и 120-м градусами восточной долготы от Гринвича и между 41-м и 52-м градусами северной широты. Следовательно наибольшая протяженность ее с запада на восток равна примерно 2400 км, а с севера на юг – ровно половине, т.е. 1200 км.

Монголия находится на северной окраине Центрально-Азиатского нагорья. Это ее положение обуславливает и климат и природу страны.

Как государство, МНР граничит с СССР (около 1700 км границы), с Китаем (около 4000 км границы) и с Танну-Тувинской Республикой (около 800 км границы). Следовательно общая протяженность границ МНР (не считая мелких изгибов) равна примерно 6500 км. С географической границей государственная совпадает лишь на небольших участках на западе и севере страны. Вся остальная граница с этой точки зрения – искусственна.

2. Являясь частью Центрально-Азиатского нагорья, Монголия довольно высоко поднята над уровнем моря. Абсолютную высоту ее надо считать в среднем около 1300 м. Наивысшая точка – г. Табун-Богдо, на западной границе, высота 4500 метров. Самая низкая впадина находится в юго-западной Гоби, к югу от Гобийского Алтая. Ее высота над морем всего около 350 метров.

Большая часть поверхности Монголии покрыта горами. Горы эти сосредоточены главным образом на севере и северо-западе ее территории. Важнейшие хребты – Монгольский Алтай (запад и юго-запад), Танну-ула (северо-запад), Саянский (север, восточная часть его), Хангай (почти в центре) и Хэнтэй (северо-восток). Высшие точки этих хребтов: для Алтая – упомянутая Табун-Богдо – приблизительно 4500 м, для Танну-улы эта точка еще неизвестна, вероятно не выше 3000 м, для Саян – Мунху-Сардиг, приблизительно 3500, для Хангая – Отхан-Тэнгри – 4100 и для Хэнтэя – Асаралту-хайрхан – 2800. Почти все вершины с вечным снегом сосредоточены на западе, в Алтае. Граница вечного снега проходит

приблизительно на высоте 3200-3500 метров.

3. Климат Монголии можно охарактеризовать одним словом – он континентален. Налицо резкие колебания температуры, как суточные, так и годовые (максимальная суточная амплитуда для Уланбатора - 30°, разница между годовыми максимумом и минимумом - 70°), и большая сухость. Кроме того климат Монголии суров, что объясняется главным образом высотой страны над уровнем моря. Так, Уланбатор лежит почти на одной широте с Харьковом, а средняя годовая температура его всего 1,7° по Цельсию. Устойчивый барометрический максимум бывает главным образом зимой, так как Монголия примыкает к области большого зимнего максимума Восточной Сибири. Лето, наоборот, - время циклонов, несущих осадки. Преобладающие ветры – северо-западные. Дуют главным образом весной.

Бедность осадками зависит от положения страны в центре материка и от того, что окружающие Монголию горы задерживают несомые с океанов осадки. Поэтому наибольшее количество осадков получает северная окраина страны. На юге же осадки крайне незначительны и неравномерны.

Вследствие бедности осадками орошение Монголии крайне недостаточно. Реки и озера имеются лишь в северной половине страны. В южной же, большие водоемы отсутствуют совершенно. Имеющиеся реки относительно невелики. Они делятся на две категории: 1) имеющие связь с океанами и 2) относящиеся к Центрально-Азиатскому бессточному бассейну. Эти последние заканчиваются большей частью озерами, полностью испаряющими поступающий из рек избыток воды. Из рек первой категории следует упомянуть Селенгу с Орхоном и другими многочисленными притоками, относящуюся к бассейну Северного Ледовитого океана, и Онон и Хэрулун, представляющие собой часть истоков реки Амура, иначе, относящиеся к бассейну Тихого океана. Главные источники Селенги – в Хангае, источники Онона и Хэрулуна – в Хэнтэе. Из крупнейших источников и притоков первой реки (*Селенги*) следует отметить Хару, Йоро, Толу и Тамир (эти все впадают в Орхон), Хануй, Чулуту, Идэр, Дэлгэр-морэн и Эгин-гол (сток оз. Хубсугул). Из рек не имеющих стока в океан, следует упомянуть Түин-гол, Байдараг, Цзабхан (Хангай), Хобдо (Алтай) и Тэс (г. Болнай между Хангаем и Танну-улой).

Озер в Монголии много. Большинство из них невелико, мелко и, вследствие отсутствия стока, солено. Из проточных озер океанских бассейнов следует упомянуть лишь оз. Хубсугул (140 км длины и до 40 км ширины), соединенное р. Эгин-гол с Селенгой. Из озер, принадлежащих к

бессточным системам, надо отметить Убсу-нур (до 60 км в поперечнике, р. Тэс), Хара-усу и Хара-нур (р. Хобдо) и Хиргис-нур (р. Цзабхан). Все они находятся в западной части страны.

4. Ландшафт вообще слагается главным образом из рельефа, флоры и фауны данного места. О рельефе в общих чертах уже говорилось. Флора же вместе с фауной дают довольно полную картину постепенного перехода от южно-сибирской тайги к пустыням Центральной Гоби. Типично таежных районов два: Хэнтэйская горная страна и Прихубсугулье. Тайга характеризуется присутствием кедра, а из животных – медведя, соболя (если не истреблен) и лося. По обширному бассейну верхних Селенги и Орхона широко распространены лиственничные леса, имеющие в массе характер подтайги. Типичные животные – изюбрь (благородный олень) и козуля.

Но в общем, лесу в Монголии очень немного. Компетентные лица называют цифру 8% от всей площади страны. Преобладающая порода – лиственница.

В промежутках между лесами и в полосе к югу от лесной зоны залегают холмистые и равнинные степи. Из растений здесь преобладают злаки. Из животных характерны цзерен и тарабаган. Южнее, в зоне полупустынь, злаки отчасти заменяются полынями и луками.

Наконец, в пустынной зоне характерны ряд кустарников, вроде пресловутого саксаула, и крайняя скудость однолетнего травянистого покрова. Типичные животные – пустынный цзерен, хулан (дикий осел), а в гобийских горах – аргали (горный баран), горный козел и барс.

Отдельно стоит альпийская зона, незначительная по площади, встречающаяся островами по высоким горным хребтам. Характеризуется низкорослым травянистым и кустарниковым покровами, а из животных – аргали и горным козлом.

Из зоологических редкостей, встречающихся в Монголии, следует упомянуть дикого верблюда, дикую лошадь (Пржевальского) и гобийского медведя. Последний еще неизвестен науке. На Танну-уле встречается дикий северный олень. Таким образом представители тундры (этот последний) и жарких пустынь (дикий верблюд) разделены в Монголии сравнительно небольшим пространством. Это положение можно распространить и на флору.

5. Из ископаемых богатств Монголии следует упомянуть о месторождениях золота, железа, меди, свинца, каменного угля, топазов, асбеста и др. Пока существующие условия таковы, что стоит разрабатывать

только высокооцененные ископаемые, так как добыча, например, железа будет нерентабельной, из-за транспорта. Потребности же самой страны незначительны.

6. В заключение следует упомянуть об исследователях Монголии. Здесь работали Пржевальский, Потанин, Козлов, Грум-Гржимайло, Позднеев, Певцов. В новейшее время – целый ряд специальных экспедиций РАН (как например геолога Рачковского) и, наконец, экспедиции Ученого Комитета МНР, сделавшего уже много для детального исследования страны. Но неизученного все еще очень много.

Уланбатор, январь 1929 года